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A politikai helyzet
Debrecen, december 16.

Az elmúlt héten valami megnyugtató- szél 
fújt Bécs felől; mint hogyha a politikai lel­
keket nem a harag, nem a gyűlölet hozta 
volna indulatba, hanem a kölcsönös hazafiui 
érzés sugalta érzelmek adták volna meg azt 
a tárgyilagos irányt, amelyben a delegációs 
ülései folytak.

Bár a kritika éles nyilai röpködtek, de 
az igaz szavak meghallgatásra találtak s a 
kölcsönös kiegyenlítés ugysjzólváín a béke 
jegyében hangzottak cl a válaszok. Berch- 
told gróf külügyminiszter oly tapintatos mo­
dorban adta meg a fölvilágositó válaszokat, 
ami még alig fordult elő ilyen esetekben. Ap- 
ponyi interpellációjára Wickenburg Márk 
gróf a külügyi osztályfőnök által adott vá­
laszt kielégítőnek találta.

A hét politikai eseményeit melegebbé 
tették az udvari ebédek is. A király szinte 
kitüntető szívélyességgel szólította meg a 
delegáció tagjait. A király ismételten tanú­
bizonyságát adta annak, hogy nemcsak a kül­
politikában akarja a békét, hanem azt szeret­
né, hogy a belpolitikában úgy Magyarorszá­
gon, mint Ausztriában a kölcsönös megértés 
politikája szállja meg a lelkeket. Bár hogy 
Károlyi Mihály grófot és Rakovszky Istvánt 
az udvari ebéd után nem szólította meg a 
király, ez nem tesz semmit; a király soha­
sem kedvelte a nagyon hangos embereket, 
a nevezett delegátusok igaz, hogy a király 
vendégei voltak, de ezúttal az uralkodó nem 
kívánt velük foglalkozni. Ehhez hasonlót 
megtett Apponyival is az uralkodó s Apponyi 
azóta már miniszter is volt.

Az uralkodó elismerte a delegáció ülé­
seinek magas színvonalát s a vitákról elis­
merőleg nyilatkozott. Ez pedig azt bizonyít­
ja, hogy az uralkodó a pártok fölött áll. Az 
ellenzék azonban erre mitsem építhet. És 
mint az már be is bizonyosodott az ellenzék­
nek nem a béke, de a hatalom kell. Egyelőre 
azonban gróf Andrássy nem hisz komolyan 
a kormányválság közelségében. Azt hiszik 
ugyanis mérvadó ellenzéki körökben, hogy 
a nyár elejéig Tisza elvégzi azt a penzumot, 
amelyet vállalt s amelyet, ha időközben1 még 
is megbuknék, közvetlen utódjának kellene 
elintéznie. így a többek között a közigazga­
tás államosítását nem lehetne tovább elodáz­
ni. És ezért nyár elejére szeretnék kitolni a 
Tisza elleni döntő harcot a bécsi diszpozí­
ciókat erősen kutató ellenzékiek.

Az ellenzéki kulisszák mögött azt han­
goztatják, hogy bécsi irányadó körök szíve­
sen látják az ellenzék támogatását, sőt mint 
mondják tetszett a Centin gróf ellen inté­
zett támadás, bár az uj román követ a trón­
örökös kedvelt embere. Azt mondják, hogy 
ezen támadás mögött a bécsi kotteria áll, 
nem annyira Tisza ellen irányul, mint in­
kább Berchtold és Krobatin közös miniszte­
rek megbuktatására törekszik. Az intrikáló

osztrák arisztokrácia körében keresendők az 
a külügyminiszter és nagykövet jelöltek, 
azok a magasabb katonai állásokra törek­
vők, akiknek egyéni érdeke ezidő szerint tel­
jesen födözi a magyar ellenzék hatalmi tö­
rekvéseit.

Azt remélik ugyanis az ellenzéki vezé­
reink, hogy ez a támadás végre ki fogja zök­
kenteni a passzivitásból azokat a tényező­
ket is, akik eddig hiába környékezték meg 
a magyar ellenzék bécsi szószólóit.

Ámde azokat a köröket, amelyek eddig 
is vonakodtak az ellenzék javára billenteni 
a mérleg serpenyőjét, az ellenzék agresszi­
vitásnak c legújabb formában való megnyi­
latkozása sem fogja az ellenzéki törekvések­
nek szolgálatába állítani. Az efféle cselszö- 
vények miatt pedig a minden reális alapot 
nélkülöző békekisérletezésektől is Tisza Ist­
ván még jó ideig irányíthatja majd miniszter- 
elnöki minőségében az ország ügyeit. S ez 
mindenesetre jobb az országra nézve, mint 
az örökös obstrukció.

A horvát választások
Az unionisták nagy győzelme
Zágráb, december 16. Országszerte ma 

vannak az általános választások. Déli tizen­
két óráig tizennyolc választókerületből jött 
meg az eredmény. E szerint megválasztat­
tak: Srb: Kajlovic, Djakova: Hibái, Ubdina: 
Obradovics, Vajnich: Monacsevics, Károly- 
vúros: Lukinics, Gracae: Micsevics, Koreni- 
ca: Privicsevics, Ogulin: Nikolics volt bár, 
Varasd: Babies, Eszék: alsó város: Krausz 
dr. Mindezek a szerb-kurváit koalíció jelölt- 
lei voltak. Eszék felső városban a centrum­
párti Pinterovicsot, Nasicban Pejacsevics 
gróf horvát minisztert választották meg. Az 
ó-unionisták közül egyedül ő kapott mandátu­
mot. Pisarovinában a Starcsevics-párti Klá­
riid választották meg, hasonlóképen Starcse­
vics-párti Ivanesz képviselője. Akacsics. — 
Zimonyban a volt bán, Rakodczay, az utolsó 
pillanatban veszedelmes ellenjelöltet kapott 
Bcrtics koalíciós személyében.

Az eddigi eredményekből is látható hogy 
a horvát-szerb koalíció nagy többséget kap, 
a Frank-párt és az ó-unionista párt majdnem 
teljesen megsemmisül.

Zágrábban az első kerületben Surmin, a 
másodikban Kühner gróf koalíciós jelöltek 
megválasztása bizonyos. A harmadik kerü­
letben Holjac polgármester pártonkiviili je­
löltnek van eddig többsége.

Zágráb, december 16. Az eddigi megál­
lapítások szerint körülbelül 58 unionista, 11 
Starcsevics-párti és 10 Frank-párti képvise­
lőt választanak meg. A parasztpárt legfeljebb 
3 mandátumra tarthat számot.

= Az igazságügyi bizottság ülése. — A
képviselőház igazságügyi bizottsága ma dél­
előtt Erdély Sándor elnökletével ülést tar­
tott, melyen Balogh Jenő igazságügyminisz­
ter is megjelent. Több felszólalás és a minisz­
ter válasza után a bizottság változatlanul el­
fogadta a budapesti bíróságok személyzet- 
szaporításáról szóló törvényjavaslatot.

180,000 kői®
tulkiadás a bérház építésénél
A jog- és pénzügyi bizottság ülése

Ma került tárgyalás alá a Piac-utca 
26—28. számú bérház építési költségének 
ügye, amelyet már több ízben le kellett ven­
ni a napirendről. Az erre vonatkozó jelentés 
nem valami fényes helyzetet mutat, mert a 
befektetési tőkének, amely jóval meghaladja 
a 2.100,000 koronát, alig négy és fél—öt per­
centjét teszi a nyers jövedelem, amelyből a 
íemartási és javítási, valamint egyéb költ­
ségeket még le kell számítani. Az eredmény 
egyáltalán nem fényes thát s úgy látszik, ér­
demesebb lett volna az eredeti tervet elfo­
gadni, amelyet annak idején a Kereskedelmi 
és Iparbank ajánlott, hogy az értékes telekre 
fölépíti ő a palotát, bért fizet a városnak és 
35 év alatt a városé lesz a ház. De hiába, ez 
a terv megbukott és ma 180,000 korona tul­
kiadás fedezetéről kell gondoskodnia a köz­
gyűlésnek.

A jog- és pénzügyi bizottság üléséről tu­
dósításunk a következő:

Az ülésen Vargha Elemér dr. elnöklete 
alatt jelen voltak Magoss György dr. fő­
ügyész, Kondor Kálmán főszámvevő, Borsos 
József h. főmérnök. Csapó László főpénztá­
ros, Freund Jenő dr., Jánosi Zoltán, Kernhof- 
fer József, Márk Endre, Poroszlay László, 
Révi Nándor dr., ifj. Schwartz Vilmos, Szik­
szói Szabó László, Tóth István, Vásáry Ist­
ván dr. tb. tanácsnok.

(A rendőrség államsegélye.)
A főkapitány előterjesztést tett Székes- 

fejérvár város átirata kapcsán, hogy írjon 
föl a közgyűlés a belügyminiszterhez, hogy 
tekintettel a rendőrség fejlesztésére s arra, 
hogy ez Debrecennek igen nagy költségbe 
kerül, az újonnan kiutalványozandó 1.000,000 
koronából ugyanannyit utalványozzon ki, 
mint az előző egy millióból, vagyis összesen 
64,000 koronát. A bizottság elfogadta az elő­
terjesztést és a föliratot javasolja a közgyű­
lésnek.

(Tulkiadások a bérháznál.)
A Piac-utca 26—28. számú bérház épí­

tésénél fölmerült tulkiadások ügyét Vargha 
Elemér dr. tanácsnok ismertette. Az építési 
költségre előirányzott és megszavazott a köz­
gyűlés 1.400,000 koronát, az építés pedig 
1.602,000 koronába került. Nem volt a költ­
ségvetésben megszavazva a lejáró 17,000 
kot onás költsége, az építészi tiszteletdij 
60,640 korona, a hirdetési dijak 868, a bokré­
ta-ünnep 1204 korona összege. Az összes tul­
kiadás 184,981 korona, de a tényleges hitel- 
túllépés csak 120,000 korona, mert a többi 
költség az utólag elrendelt munkálatok^ költ­
sége, javasolja tehát, hogy a házipénztár 
alapjaiból jelöljék ki a fedezetet. — Miután 
azonban a felülvizsgálat még folyamatban 
van. mondja ki a közgyűlés, hogy csak a fö- 
Iiilvizsgálat sirán igazolt s ténylegesen meg­
állapított összegek költhetők el.

A jog- és pénzügyi bizottság javasolja 
is a közgyűlésnek ez előterjesztés elfogadá-
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sat s az 184981 korona tulkiadás megszava­
zását.

E tárgynál Vargha Elemér dr. tanácsnok 
meg adta a választ arra a korábban fölme­
rült kérdésre, hogy mennyit jövedelmez ina 
a Piac-utca 26—28. szánni bérház? A tanács­
nok kijelentette, hogy a nyers bérjövedelem 
108,513 korona, de megjegyezte, hogy több 
helyiség nincs kiadva.

A nyersjövedelemből leszámitandók az 
évközben előforduló kiadások, az épület ja­
vítására szükséges összegek. Megállapítást 
nyert még az, hogy a bérpalota befektetési 
tőkéje a telek értékét is beszámítva, megha­
ladja a 2.100,000 koronát.

(Apróbb ügyek.)
Elfogadásra ajánlja a tanács amaz elő­

terjesztését, hogy a miniszter által is jóvá­
hagyott önbiztositást csak 1915. január 1-én 
léptessék életbe, addig pedig tartsák fönn az 
Első Magyar Általános Biztositó Társaság­
gal és az ezzel társult biztositó intézetekkel 
kötött tüzbiztositási szerződést A tanács az 
önbiztositásra vonatkozó intézkedésekről szó­
ló előterjesztését 1914. május havi közgyűlés­
re tegye meg.

Végül néhai Szerető István özvegyének 
kegydij megállapítását, Boldizsár Kálmán 
dr. tb. tanácsnok mezőrcndöi kapitány részé­
re 400 korona póthitel megszavazását java­
solja. Ezután tárgyalták a színházigazgató 
segélyezésének ügyét, amelyet más helyen 
ismertetünk.

Megszavazták
a bosnyák vasutakat

A képviselőház ülése
A képviselőház mai ülésén tárgyalta az 

uj bosnyák vasutak építéséről szóló törvény- 
javaslatot. Az előadók kívül mindössze hár­
man szólaltak föl: V i o Antal és Sándor 
Pál disszidensek, akik Fiúmét és Budapest ér­
dekeit féltették az uj vasúttól és D o b i e c z- 
k y Sándor, aki a javaslat mellett beszélt. — 
Tisza István gróf fölvilágosító beszéde után 
a Ház megszavazta a vasutakat. Az ellenzék 
nem volt jelen az ülésen. Részletes tudósítá­
sunk itt következik:

Beöthy Pál elnök féltizenegy után nyi­
totta meg az ülést. Bejelenteni, hogy Eitner 
Zsigmond kitiltása lejárt.

Következett ezután a napirend: a bos- 
nyák-hercegovinai vasúthálózat kiegészíté­
séről szóló miniszterelnöki javaslat.'

Szabó János, a közlekedési bizottság elő­
adója ismeretet! és elfogadásra ajánlja a ja­
vaslatot.
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államvasutakon lehetett Boszniába és Her­
cegovinába szállítani, most ez a privilégium 
megtört, mert Ausztria, aztán Magyarország 
elkerülésével közvetlenül a saját vonalain 
bejuthasson Boszniába egy harminckilenc ki­
lométernyi vonalszakasz kivételével. Es te­
heti ezt Ausztria a mi tarifáinkkal teljesen 
azonos tarifa mellett. Mindenki bcíythaltja, 
hogy ezek folytán Boszna-Bród elveszti fon­
tosságát és Magyarország ebben a reláció­
ban ezentúl semmiféle jelentőséggel nem fog 
bírni. Szabó támadta a koalíciót a dalműt 
vasutak létesítése miatt, mert ez Ausztriának 
csinál Összeköttetést Fiume megkerülésével. 
Most egy közvetlen összeköttetést kap és 
ezzel Spalató rövidesen a monarchia első ki­
kötője lesz, amely mellett Trieszt és Fiume 
eltörpülnek.

Dobieczky Sándor; Elismeri, hogy a bos- 
nyák vasúthálózat kiépítésével óriási áldo­
zatokat hozunk. A javaslatot több lényeges 
és lényegtelen hibája dacára elfogadja.

A miniszterelnök válasza.
Tisza István gróf miniszterelnök felel 

Sándor Pál kritikájára. Elismeri, hogy van- 
nak súrlódások amiatt, hogy az osztrák kői - 
mány a gondjaira bízott érdekek védelme- 
zésében tulment a kölcsönös loyalitásnak 
jizon a határán, amellyel tartoznék egy ide­
gen állam iránt is, annál is inkább egy olyan 
állam iránt, amellyel állandó kapcsolatban 
él és amellyel egy uralkodó személy alatt 
van; Azonban nem állítható az, hogy Auszt­
ria törvényes kötelezettségeit kijátssza, de 
fel sem tehető a magyar kormányról, hogy 
ezeket elnézze s Így ezáltal törvényes köte­
lezettségének meg ne felelne. A bajok ere­
detét abban kell keresni, hogy az 1907. év­
ben kötött kiegyezés a vasúti megállapodá­
sokat rontototta és olyan stipulációkat, ame­
lyek Magyarországra előnyösek voltak, tö­
rölt. Ezen az állapoton nem lehet segíteni. 
A most jelentkező bajok folyományai csak 
ennek a kiegyezésnek, de ezek nem vonha­
tók kapcsolatba a bosnyák törvényjavaslat­
tal. Sándor Pál vádja az, hogy a vasúti pro­
gramúi szerint Fiume érdekei veszélyeztetett 
helyzetbe kerülnek. A Máv. helyi díjszabása 
érvényesül ezen a vonalon is. Es hogy örök 
időkre kötöttük volna le magunkat ha meg­
nézte volna az egyezményt Sándor Pál, meg­
tudhatta volna, hogy csak öt évig marad az 
érvényben, feltéve, ha 1917-ben létre jön a 
kiegyezés. Azokból a nagy előnyökből, ame­
lyek ezzel a vasúttal járnak, Magyarország­
nak is ki kell vennie azt a részt, amely 
geográfiai helyzeténél fogva megilleti. Stra­
tégiai szempontból pedig egyenesen köteles­
ségünk a javaslatot elfogadni. (Helyeslés.)

A Ház ezzel a vitát berekesztette és a 
javaslatot Vio módosításával általánosság­
ban elfogadta, majd részleteiben is meg­
szavazta.

Menti a színigazgatót 
a jogügyi bizottság is

25,000 korona jutalom Mezeinek
Tegnap a sziniigvi bizottság, ma a jog- 

és pénzügyi bizottság hallatta szavát Mezei 
Béla színház-igazgató anyagi érdekei mel­
lett. A mai ülés elfogadta a tegnapinak ha­
tározatát az ismert dicshymnuszokkal Mezei 
iránt. A jog- és pénzügyi bizottság tagjai 
most már egészen belejöttek a dicséretbe és 
egyesek, mint természetes dolgot emlegették, 
hogy a debreceni társulat, amelyről időköz­
ben az is kiderült, hogy „különböző vidékek­
ről összeszedett“ társulat, fővárosi nívójú elő­
adásokat nyújt. És ugyanezek az urak me­
rik állítani azokkal szemben, akik szigorú, 
de a megérdemeltnél mindenesetre enyhébb 
kritikát gyakorolnak a csapni való rossz elő­
adások, gyönge színészek és művészetet nél­
külöző vezetés felett, — hogy ezek elfogul­
tak, rosszakaratúnk. Azt kell gondolnunk, 
hogy vagy a müizlés halt ki a bizottsági tag 
urakból, vagy annyira fontos, kedves embe­
rük a minden áron közpénzen támogatni kí­
vánt Mezei, hogy az ő művészethez semmi 
közzel nem hi ró személyiségét és különböző 
vidékekről összeszedett társulatának vámos- 
pércsi előadásait mint fővárosi nívón állókat 
kell a debreceni publikum nyakára oktro­
jálni. Annyira okvetetlenkedik ez a támogat­
ni akarás és Mezei Debrecenre enyvezése, 
hogy ma már szinte követelőén s ellentmon­
dást nem türően lépnek fól a színházi po­
tentátok e támogatás kérdésében és az eköz­
ben elkövetett elragadtatási nyilatkozatok­
ban Mezei előadását jobbnak mondják a m. 
kir. Operaház előadásainál. Például a „Boc­
caccio“ előadásra megállapította a szinügyi 
bizottság, hogy annak debreceni előadása 
jobb volt, vagy éppen olyan jó, mint a m. kir. 
Operaházé.

Borbély Lilit nagyon szeretjük, nemcsak 
most, de a Zilahy-aera idejében is érdeme sze 
rint méltattuk művészetét, de ami a „Boc­
caccio“ nálunk nagyon is lepontozott, meg- 
kékceruzázott énekpártiját illeti, ő maga a 
bájos művésznő sem állítja azt, hogy ő jobb, 
mint Dömötör Ilona ugyanabban a szerep­
ben. A többi szereplőkről nem is beszélünk. 
Egyszerűen közöljük a két szereposztást:

a m. kir. Operaházban:
Fiametta.....................dr. Hajdú Marcellné
Kádárné . . '. . . . Várady Aranka
Boccaccio  ................. Dömötör Ilona
Lambertuccio .... Hegedűs

a debreceni színházban:
Fiume érdekei. Az állami számvevőszék.

Vio Antal: A fiumei kereskedelmi ka­
mara és az ország összes kereskedelmi ka­
marái majdnem kivétel nélkül felirattal for­
dultak a kereskedelemügyi miniszterhez, ki­
fejtvén, hogy a bosnyák vasúti program a 
magyar kikötő város létérdekeit veszélyez­
teti. A banjalukai vonal által Bécstiek egye­
nes összeköttetése lesz Szerajevóval, Buda­
pest kizárásával a magyar kereskedelmi ér­
dekek sérelmére. Az osztrákok kierőszakol­
ták, hogy a vasutak kiépítése által Fiume 
exportforgalma ki lett kapcsolva Horvát- 
Szlavonország területéről. Nem fogadja el a 
javaslatot és határozati javaslatot terjeszt 
elő, amely szerint utasittassék a kormány, 
hogy a Novi-bihácsi vasúthálózat kiépítése 
a Fiúméba irányuló tranzverzális forgalom 
alkatrésze lehessen.

Sándor Pál sajnálja, hogy ilyen fontos 
javaslatot Így elsietnek, szinte egyik napról 
a másikra intéznek el. Épp olyan sajnálatos, 
hogy az ellenzék, amely úgy látszik, nincs 
felvilágosítva a kérdés fontosságáról éppúgy, 
mint maga az ország, nem vesz részt a tár­
gyalásban.

A javaslat jelentősége abban van, hogy 
mig eddig Magyarországnak monopóliuma 
volt, hogy a nem tengeren érkezett árut Né­
metországból és Ausztriából csak a magyar

Következett az állaim számvevőszék 
szervezeti módosításáról szóló javaslat tár­
gyalása.

Antal Géza előadó ismertetése után a 
javaslatot megszavazták.

Elnök indítványozza, hogy a legközeleb­
bi ülés pénteken legyen, amikor harmadszori 
olvasásban fogják megszavazni a javasla­
tokat.

Az ülés délután egy órakor véget ért.

■ Használja a híres

H-AJD-US-ÁG1 
BAJUSZPEDRŐT 1
mely legjobb nz összes készítmények között.

1 doboz 60 fillér.
Kapható a készítő
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QEBHEEZEíl, KOSSUTH U. 8 A színház mellett
ahol minden bel- és külföldi különlegességek, szé- 
pllőszerek, arckrémek, szappanok, Illatszerek a leg- 
—■-    ■ olcsóbban beszerezhetők. ■ . -
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Fiametta .....................Nagy Aranka
Kádárné . ...... . Mucsi Anna
Boccaccio..................... Borbély Lili
Lambertuccio .... Rónai.

És ne felejtsük még el, hogy ott egy 
125 tagú zenekar játsza a zenét. Talán ne 
folytassuk az összehasonlítást. De kiváltjuk, 
hogy a két előadás közt volt különbséget 
zongorázni tudjuk. A világ első zongoramű­
vészei lehetnénk. Így fest a Mezei-baratok 
tárgyilagossága.

A mai ülés sem nyújtott kevesebb élve­
zetet a mentési akció szemléletében. Freund 
Jenő dr. ur például mindenáron a mozik bo­
rén és a mozilátogató szegény emberek bo­
réit akarja Mezei zsebébe csúsztatni a 
25,000 korona ajándékot. És amikor a leg­
természetesebb dolgot említi valaki: hogy 
ugyanis emeljék föl a bérletek árát, ezt nem 

I tartja lehetőnek, mert ez incidentaliter jönne, 
de a moziadó fölvetése nem incidentahtcr 
jön.

Természetes dolog azonban, hogy a köz- 
! gyűlés és a tanács, amelyről szó sem esik. 
mintha nem is volna, belenéz még ebbe az 
ajándékozási aktusba. Először, mert a város 
nem ajándékozhat egy üzletembernek 25,00(1 
koronát, amikor a munkanélküliek ezreinek 
kenyeret nem tud adni, másrészt mert két­
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séges, hogy az annyira hdnytorgatött válság 
jelen van-e?

A bizottságokban azt halljuk, hogy Me­
zei ráfizet az üzletre, tönkre megy, tehát se­
gíteni kell rajta. Erre Mezei „Az Újság“ de­
cember 14-iki számában elhelyezett nyilat­
kozatában kijelenti:

A ' debreceni színház rendezésre szorul, 
ami a most hiányzó nyári állomásokról 
való gondoskodásban és a szerződési fel­
tételeknek a mai viszonyokhoz való alkal­
mazásában áll. A kérdés most fekszik fó­
rumai előtt és fejleményeit egyesek mint 
az éh vállalkozásom válságát igyekszenek 
feltüntetni, ami valótlanság. Mezcy Béla, 
a debreceni színház igazgatója.

Hát ha nincs válságban, miért akarják 
beletömni azt a 25,000 koronát. Ha beteg a 
színigazgató itr, miért ugrál úgy „Az Ujság“- 
ban? Ha pedig nem beteg, miért megy az 
ágyba?

A jog- és pénzügyi bizottság, mint mentő- 
egyesület üléséről szóló itt következő tudó­
sításunkban lelje gyönyörűségét, aki akarja:

Vásáry István dr. tb. tanácsnok ismer­
teti Mezei kérését, a sziniigyi bizottság hatá­
rozatát s ajánlja, hogy ezt fogadja el a jog- 
és pénzügyi bizottság is.

Freund Jenő dr.: A kiküldött bizottság je­
lentése és javaslata a tapasztalatok eredmé­
nye. A nyilvánosság előtt arról volt ma szó, 
hogy Mezei egyes jövedelmei eltitkoltalak. 
Kijelenti, hogy mindent beszámítottak. Ha va 
laki a bevétel egyes tételeit nézi s kérdi, mi 
lehet az oka, hogy a debreceni színház álla­
pota olyan sivár, s ha nem tudnánk, hogy a 
szegedi s aradi színház is a nehéz helyzettel 
küzd s az aradinak most engedték el a bért, 
akkor azt gondolhatná valaki, hogy az igaz 
gató és a színtársulat a hibásak. Pedig nem 
igy van. A mai gazdasági helyzetben termé­
szetes, hogy mindenki elsősorban a színház­
látogatást, mint elsősorban luxuriózas dol­
got vonja meg magától. Ennek a társulatnak 
egy csomó rossz indulattal, rossz befolyá­
soltsággal kell megküzdeni. De ők, akik nem 
előre megfontolt lekritizálási szándékkal men­
nek színházba, látják, hogyan lehet a külön 
bfízö vidékekről összeszedett társulattal a fő­
városi nívón álló előadásokat produkálni. Ok 
nem akarják a polgárok zsebeiből a pénzt ki­
venni, hogy Mezeinek adják, hanem a szer­
ződés terheit keresték ki és csupán ezeket 
akarták eliminálni. A város nincs veszede 
lemben, mert .hiszen Mezei mondta, hogy ő 
végig játsza a szezont s nincs a színház vál 
ság előtt, inkább ő, akár ráfizet, akár elvesz 
ti vagyonát. Itt arról van szó, hogy tartsák 
fönn a színházat.

Jánosi Zoltán szerint itt csak a kérdés 
pénzügyi oldaláról lehet beszélni. Valószi 
nóen a középuton van az igazság, egyesek 
túlzott jóakarattal magasztalják föl, mások 
tulerősen kritizálják Mezeit. A drámai elő­
adások általában jók és néha az énekes elő 
adások is. Nagy veszteség, hogy elvesztettük 
Zilahynét, mert olyan koloratur-énekesnöt 
többé nem kapunk. Akármi az oka a közön­
ség távolmaradásának, az bizonyos, hogy a 
jövedelem nem elég a kiadások fedezésére 
Igaz, hogy nyáron kevesebb kiadása lesz. 
Úgy van Mezeivel, mint Zilahyval, amikor rá­
feküdtek, hogy elnyomják, igazságos. Ha el­
fogadjuk a kisbizottság amaz érvelését 
hogy a pénzügyi helyzet okozza a látogatat 
lanságot, ákkor csak arra az időre kell meg­
adni a támogatást, amely idő alatt ez a pénz 
ügyi helyzet tart, tehát egyelőre erre a sze­
zonra, 1914. január 1-től kezdve. Fedezetül 
helyesli a moziadó behozatalát, amely állan 
dó jövedelmi forrása lesz a városnak.

Révi Nándor dr. szerint rosszul csinál 
iák meg a szerződést. Mezei abban a remény­
ben jött, hogy jó üzleteket fog csinálni, tehát 
ez tisztán üzleti kérdés. Es megcsináljuk 
szerződést, azután jön az igazgató és kéri,

hogy a neki terhes kikötéseket engedje el a 
város, mert ő azoknak eleget tenni nem tud. 
Mi az oka ennek? Ha elfogadjuk, hogy a 
pénzügyi válság, akkor segítsünk s az igaz­
gató majd máskor is fog jönni ilyen kéréssel. 
A bérleteket emeljük föl inkább, mert a bérlő 
közönség ma olyan olcsón jár a színházba, 
mint másutt sehol. Attól fél, hogy itt is az a 
helyzet lesz, ami a Hortobágyinál . . . (De­
rültség.)

Jánosi Zoltán: Itt is legeltetésről van 
szó: a szemünket legeltetjük.

Révi Nándor dr.: Kénytelen belemenni a 
támogatásba, de figyelmezteti a sziniigyi bi­
zottságot, hogy finánciáiis alapon támogassa 
a színigazgatót a bérletek fölemelésével. — 
A mozi megadóztatása ellen tiltakozik, mert 
a legszegényebb néposztályt sújtják ezzel. — 
Azt a legszegényebb néposztályt, amely a 
mozilátogatók 80—90 százalékát teszi. És ép­
pen akkor terhelik meg ezt a szegényebb nép­
osztályt, a mikor a gazdag ember ol­
csón jut színházhoz. Ezért megadóztatni a 
mozikat, a szegény emberek egyetlen szóra­
kozóhelyét nem szabad.

Freund Jenő dr.: A bérletár-emelés a 
szinháznagyobbitás esetére volt kimondva. 
Elismeri, hogy a mai viszonyok közt sem fe­
lelnek meg a bérletárak, mert lehetetlen, hogy 
egy páholyülés 1 korona 40 fillérbe nerü|jön. 
De ezt incidentaliter nem lehet elintézni. A 
moziadót helyesli, mert a mozi közönségé­
nek legnagyobb kontingensét a páholyközön­
ség adja.

Jánosi Zoltán indítványozta ezután, hogy 
a kedvezményeket csak egy évre adják meg.

A bizottság igy is határozott.

esze Pénzes Gergely volt — a lopott holmi­
kat értékesítették s a pénzen megosztoztak.

A csendőrség a betörő suhancokat át­
adta az ügyészségnek.

A Sesta-kert remei
Betörő suhancok

A Sesta-kertben az utóbbi hetek folya­
mán egymást érték a ki^ebb-nagyobb betö­
rések, lopások, amelyeknek tetteseit a leg 
gondosabb nyomozás sem tudta kideríteni, 
amig most egy újabb betörés kapcsán sike 
rtilt Pénzes Gergely, Gombos Károly 
és Dobos Lajos fiatal suhancok személyé­
ben a debreceni csendőrség egyik járőrének 
letartóztatni őket.

Vasárnap este úgy hat óra felé különös 
kopácsolásra lett figyelmes a sestakerti 
csősz, Biró Sándor. Rosszat sejtett s meg­
indult a villák felé, amikor K o m 1 ó s s y 
Dezső ny. törvényszéki biró nyaralójából — 
mely télen zárva szokott lenni — világossá­
got látott kiszűrődni. Odament a nyaralóhoz 
s az ablakon át néhány alak sötét körvona­
lát látta. Bekiáltott, kérdezvén, hogy ki van 
ott, de senkisem válaszolt. Biró erre elsza­
ladt a közeli rendőrőrszemért, akivel aztán 
együtt tért vissza újólag a nyaralóhoz. A 
rendőr künn maradt őrködni, mig a csősz be­
hatolt a nyaralóba ahonnét csakhamar egy 
suhanccal tért vissza, akit azonnal bevittek 
a csendőrségre.

A csendőrség vallatni kezdte a fiút, aki 
elmondotta, hogy Gombos Károlynak hív­
ják s két másik pajtásával, Pénzes Ger­
gellyel és D o b o s Lajossal betörtek a vil­
lába. Pajtásai azonban megszöktek, amikor 
meghallották a csősz kiabálását.

Gombos adatai nyomán a csendőrség 
tegnap letartóztatta a másik két suhancot is, 
akik a vallatás során egész sereg betörést 
ismertek be, amelyeket 1910. óta a Sesta- 
kertben elkövettek. így ők törtek be V e r é b 
István rnülakatos sestakerti pajtájába, ahon­
nét az ott talált tárgyakat ellopták. Ugyan­
csak 1910-ben egyszer már betörtek K om­
ló s s y Dezső nyaralójába, amelyet teljesen 
kifosztottak. 1912-ben Wolf alezredes nya­
ralóját fosztották ki, majd K ti n Béla dr. jog­
akadémiai tanár villáját tisztelték meg láto­
gatásukkal. A suhancok —■ akiknek feje és

Dr. Kovács Józsefné
a nők mezőgazdasági neveléséről

— Előadás a Szabad Iskolában. —
Ma tartotta meg dr. Kovács Józsefné Tü­

dős Ilona a Szabad Iskolában a nők mező­
gazdasági neveléséről szóló előadását szép 
számú közönség jelenlétében; ez alkalommal 
olyan kérdések vizsgálatára terjeszkedett ki, 
amelyek nemcsak itt Debrecenben, hanem az 
egész országban a legnagyobb jelentőséggel 
bírnak. Előadásának értékét nagyban emelte 
az, hogy a nő mezőgazdasági nevelését a leg­
szélesebb körti világításban állította a hallga­
tó közönség elé.

Dr. Kovács Józsefné ezen előadásában a 
statisztika segítségével mutatta be a keresők 
és eltartottak egymáshoz való viszonyát, ősz- 
szehasonlitva a hazai adatainkat a külföldiek­
kel. Kiemelve a mezőgazdaságnak fontossá­
gát, megállapítja azt a munkakört, melvben 
a nő sikerrel működhet anélkül, hogy igazi 
hivatásától, az anyaságtól elvonatnék. Beha­
tóan fejtegeti, hogy a kishirtokosnők milyen 
munkát végezhetnek cl a legkönnyebben, s 
minő anyagi haszon származik abból nem­
csak ő rájuk, hanem a fogyasztó közönségre 
nézve is. A mezőgazdasági nevelésnek a szük­
séges voltát nemcsak a kis, hanem a közép 
és nagybirtokosok szempontjából is fejtegeti, 
egymás mellé sorakoztatva azon indokokat, 
melyek ezeknél megnyilvánulnak. Azonban 

nemcsak a mezőgazdaságban élőkre, hanem 
másokra nézve is fontos a mezőgazdasági 
ismereteknek a megszerzése. így az ipari 
munkásnők helyzetének a megjavítását is 
nagyban fokozza a mezőgazdasági ismeret 
és annak megfelelő munkakör, mint az Deb­
recenben a Szántó Győző-féle munkáskertek­
nél is szépen tapasztalható. Kifejti továbbá, 
hogy a városban élő urinőkre nézve minő 
szempontokból bir nagy fontossággal a me­
zőgazdasági ismeret. Á háztartásnak mező- 
gazdasági termékekkel való jó ellátása, virá­
gos lakás, kellemes otthon csak a mezőgaz­
dasági ismeretek megszerzése után érhető el.

Dr. Kovácsáé eddigi fejtegetéseit külföl­
di példákkal világította meg, összehasonlítást 
téve az angol, dán nőknek és a magyar nők 
mezőgazdasági nevelésével; ismertetve azok 
intézményeit és ismereteit, megemlékezve a 
kiválóbb mezőgazdasági iskolákról, melyek a 
nők mezőgazdasági nevelését szolgálják.

Megvalósítandó példa gvanát említette 
fel a wastenburgi nők háztatási szövetkeze­
tét, mely a vidéki nők bevonásával keresztül 
vitte a városi lakosság olcsó és jó élelmezé­
sét, gondoskodva a mezőgazdasági termékek 
könnvii beszerzéséről.

Dr. Kovácsné előadását a hallgató kö­
zönség lelkes tapssal honorálta s azon re­
ményben oszlott szét. hogy a széleskörű is­
meretekkel rendelkező előadónőt még más­
kor is lesz alkalma hallani.
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Az uristeiy óbarátja
Egyik napon férfi, 
a másikon nő

Ma délelőtt egy különös tolonc érkezett 
Debrecenbe. Külön fülkében hozták egy har­
madik osztályú vasúti kocsiban a Nagyvárad 
felől érkező vicinális vonaton. Egy vöröshaju, 
szakállas, csupa ruha-ember, aki a vasúti fül­
kében egy percig sem maradt nyugodtan; 
hajlongott, imádkozott. A szerencsétlen em­
ber vallási őrjöngésbe esett, hajadon fővel 
bolyongott a hajdúsági községekben, amig 
valahogyan elkerült Nagyváradra, ahol foly­
tatni akarta debreceni mesterségét, a háza­
lást, de közben kitört rajta az őrültségi 
roham.

— Úgy nézzenek meg engem, — mondot­
ta — hogy én egyik napon férfi vagyok, má­
sik napon pedig nő. Engem a jó isten igy te­
remtett, mert én a legjobb barátságban va­
gyok a teremtő atyával. Nekem ezt ő meg­
engedte.

Azután megmutatta a ruházatát; vagy 
húsz kabát volt rajta a legkü'önbözőbb sza­
bással és címmel. A nyakán valami különös 
érdemjel díszelgett, amelyen vallásos jelene­
tek voltak megörökítve a bibliából.

Jelentőséges szemhunyorgatás közben 
mondta azután:

— Én most Becsbe megyek, azután Ko­
lozsvárra küld az Úristen, Kolozsvárról pedig 
Jeruzsálembe szólít a Teremtő.

A nagyváradi rendőrség gyanúsnak ta­
lálta a szent embert és megfigyelés végett 
egy napig fogva tartotta a rendőrségi foghá- 
ban, ahonnét ma hazakiildték Debrecenbe. — 
Ugyanis megállapították, hogy az illető Sa­
lamon Albert 46 éves debreceni házaló. Az 
orvosi vizsgálat igazolta rajta az őrültséget. 
Bevitték a debreceni közkórház ehnegyógy- 
osztályára.

hogy át fogják szállítani a rendőrségre. Ami­
kor kihozták a csendőrök, a nép feldiihödten 
rátámadt Csiirki Molnárra, akit csak nagy 
nehezen sikerült a csendőrségnek a nép duhé- 

. tői megoltalmazni.
A böszörményi rendőrség telefonon érte­

sítette azonnal a debreceni kir. ügyészséget, 
amely elrendelte a betörő letartoztatasat, 
azonban a rabló oly súlyos sérüléseket szén- 
védett, hogy be kelictt hozni a debreceni köz­
kórházira. , „ . ,

Itt állandóan egy rendororszem vigyáz 
reá. Berks Lajos lovag vizsgálóbiró-segéd ma 
délelőtt hallgatta ki Csiirki Molnárt, aki meg­
átalkodotton mondotta:

— Szerencséje annak a gazdának, hogy 
nem vettem előbb észre a sötétben, mert biz­
tos, hogy agyonlőttem volna. De szabadi!I- 

; jak csak ki, megadom a fizetséget.
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A múzeumi bizottság ülése

Lincselés a tanyán
Egv hirhedett rabló elfogatása

Régen ismert alakia a haidumegvei csend 
öröknek Csiirki Mohair Sándor, aki életé­
nek javarészét a különböző fegyházakban töl­
tötte. Legutóbb a hírhedt Sővágő-bandával 
manipulált. Együtt rémitgette a hajdúsági ta­
nyákat Sóvágóékkal, amig végre kézrekerült, 
amikor is egy gész sereg kisebb-nagyobb lo­
pást, rablást, és betörést sikerült rábizonyíta­
ni. A debreceni kir. törvényszék három esz­
tendei fogházra ítélte. Nemrégiben töltötte ki 
büntetését s alig pár hónappal ezelőtt került 
ki a börtönből.

Az elvetemült embert nem javította meg 
a fegyház, mert kiszabadulása után is tovább 
folytatta régi mesterségét mindaddig, aniig 
most végre ismét rajtacsipték és a törvény 
keretein kívül büntette meg néhány tanyai 
gazda.

Hétfőre virradó éjjel künn a Hajdúbö­
szörményhez tartozó, Réti-tanyán éjfél felé 
a gazda éktelen ludgágogásra ébredt föl. — 
Nem tudta mire vélni a zajt, de rosszat sejt­
ve fölkelt, egy vasvillát vett magához s azzal 
felfegyverkezve kiment az udvarra. A ba­
romfinak felé v°tte az útját, amikor észre­
vette, hogy a sötétben egy ember turkál a 
ketrecben. Csöndesen odalopódzott a nyit 
godtan „dolgozó“ tolvajhoz s hátulról egy ir­
tózatos csapást mért rá. Az ütés a tolvaj kar­
ját találta, amelyet összetört. A tolvaj fölor- 
ditott a fájdalomtól, de hirtelen mégis meg­
fordult és menekülni próbált. A hatalmas ter­
metű gazdálkodó azonban újra nekiesett és 
véresre verte úgy, hogy a tolvaj eszméletle­
nül terült el.

A gazdálkodó erre összekötözte a tolvajt 
s reggel bevitte a böszörményi csendőrörsre, 
ahol megállapították, hogy a tolvaj a hírhedt 
Csiirki Molnár Sándor.

Pár perc alatt hire futarnodott a község­
ben a tolvaj elfogatásának s botokkal, kapák­
kal fölfegyverkezve, várta a nép a csendőr- 
laktanya előtt Csürki Molnárt, mert tudták,

A múzeum 1014. évi munkarendié és költseg- 
vetése. — Javaslat a múzeum helyiségeinek 

kibővítésére.
A városi múzeumi bizottság tegnap tar­

totta ez évben utolsó ülését, K. Tóth Mihály 
dr. tanácsnok elnöklése mellett. A bizottsági 
tagok érdeklődését különösebben két fontos 
ügy: a múzeum jövő évi munkarendje, költ­
ségvetése, meg a múzeum tűrhetetlenül szűk 
helyiségeinek sürgős kibővitése kötötte le.

" A munkaprogram a múzeum anyagi ere­
jéhez képest eléggé gazdag és változatos. — 
Folytatni fogják a régészeti szempontból igen 
érdekes hortobágyi halmos temetők rendsze­
res feltárását. Az eddig felismert tizenegy 
ilyen temetőn kivid az idén még nyolc hason­
ló temetőre bukkantak a múzeum őrei, ame­
lyek ugylátszik, mind a Kr. ti. II. század vé­
gén és a HL század elején keletkeztek. A hor­
tobágyi csárda szomszédságában lev őőskori 
putri-lakások között pedig alighanem nép-, 
vándorláskori temető lappang, amit ez_ év 
őszén ottan feltárt mellékletes csontvázon 
sejtenek. Gőzekével szántás és a Csegei-ut 
épitése alkalmával Kiilső-Oháton, a Csanak 
Jenő nagybérletén urna-sirok, csontvázak, 
őstelepek nyomai kerültek felszínre. Ugv 
ezeknek tovább kutatása, mint a hortobágyi 
pusztán szántás alá először jövő teniletek- 
nek, a hortobágyi öntöző csatorna építésekor 
mutatkozó lelőhelyeknek megfigyelése is 
1014-ben fontos feladata lesz múzeumunknak.

. Ugyancsak a jövő évre tűzték ki a vámos- 
pércsi-ut mentén fekvő Percse-halomban az 
anjoukbri Szalók Sámsonnak Szent Adalbert 
vértanú tiszteletére épült temploma kikeresé­
sét. Debrecen egyházi és világi jelesei sírhe­
lyeinek kutatásához alakult vegyes bizottság 
részére pedig felajánlotta a muzeum a maga 
szakértelmét.

A néprajzi gyűjtés terén a magyarok 
nagy ősfoglalkozása emlékeinek megmenté­
sére fektetik a fősulyt. Folytatják az 1913. 
évi munkálatot, mely a hortobágyi nomád 
pásztorkodás tanulmányozását öleli fel s ki- 
egészítő feladatául a Hortobágy folyon, a Kö- 
sün és az Éren mind mai napig részben meg­
található primitiv halászat emlékeinek össze­
gyűjtését tekinti. . .. , v

A szakkönyvtár, szép- és iparművészeti 
gyűjtemény, régiség- és néprajzi tár szoro­
sabb értelemben vett gyarapítására (ásatások, 
vásárlások stb.) 1914-ben a városi segélyből 
800 állami segélyből pedig 2400 koronát 
irányoztak elő; ez utóbbihoz hozzászámítván 
a folyó évi pénztármaradványt is. A kiter­
jedtebb néprajzi gyűjtésre való tekintetből 
kéri a muzeum a főfelügyelőséget, hogy az 
idei 2300 korona államsegélyt 2500 koroná­
ra emelje föl. .

A múzeumi bizottság nagyon megszívle­
lendő javaslattal lép a városi ^ taács elé: 
Ugyanis magáévá tette a bizottság Löfkovics 
Artur muzeumigazgató azon indítványát, 
hogy a városi tanács keressék meg: a Hat­
van-utcai 23-dik számú ház nyugoti szárnyát 
is, amelyet jelenleg más célra használnak, 
1914, augusztus 1-től fogva engedje át a mú­
zeumnak, amely ott azután a néprajzi tárt 
és a Thaly-szobát rendezné be; mig a Thaly- 
szobát és az chez tartozó helyiségeket a mu- 
zeumőr kapná lakásul lakpénze helyett. A 
mostani múzeumi helyiségek szűk volta már 
lehetetlenné teszi a muzeum fejlődését, külö­
nösen a tárgyaknak áttekinthető, célszerű ki­
állítását. Minthogy a legkedvezőbb esetben 
sem remélhető a közművelődési háznak há­
rom éven belül felépítése: Löfkovics Artur 
muzeumigazgató súlyos érvekkel támogatott 
indítványa látszik a legjobb kisegítő megol­
dásnak.

1913 december 17.

ARANY BIKA
::: MGZGÓSZIHHÁZ
BEJÁRAT JÓZSEF KIR. HERCEG U. 
gg Telefon 7-99.

MA SZERDÁN 
a következő szenzáció* műsor:

I leleplezés
Társadalmi dráma 3 felvonásban.

21 régi faii óra
I Nagyhatású sainmii.

Eltévesztettem az 
emeletet

Humoros felvétel.

Raguaa
Snittes felvétel a gyönyörű Dalmáciából.

HÍREK
— Tisza Újvidék díszpolgára. Újvidékről 

táviratozzák: Ma délelőtt féltizenegy óra­
kor Újvidék város rendkívüli közgyűlést tar­
tott, amelyen Kasovicz Ármin dr._ munka­
párti elnök indítványára Tisza Istvánt a vá­
ros díszpolgárává választották és elhatároz­
ták, hogy a kormányt a sajtótörvény reform­
ja alkalmából üdvözlik.

— Egy önálló indítvány. Grosz Nagy 
Ferenc törvényhatósági bizottsági tag ma 
egy önálló indítványt nyújtott be Kovács Jó­
zsef polgármesterhez az újonnan engedélye­
zett három gyógyszertár elhelyezése tár­
gyában. Az indítványban Grosz Nagy Ferenc 
elmondja, hogy a főváros, a közegészség- 
ügyi bizottság, a tanács és a közgyűlés azzal 
a célzattal és kifejezetten azért óhajtották az 
u.i gyógyszertárak létesítését, hogy a külső­
ségeknek meg legyen e fontos közegészség- 
ügyi intézményük, a belügyminiszter is a kül­
sőségekre engedélyezte a gyógyszertárakat, 
amikor valamely beavatkozás folytán később 
a miniszter a város belterületébe helyezte be 
a gyógyszertárakat. Ez sérti a régi gyógy­
szertárak érdekeit s a külsőségek lakosságá­
nak, valamint a közegészségügy érdekeit is, 
mert igy csupán konkurrenciát csinál a már 
meglevő gyógyszertáraknak, de a külsőségek 
megint csak patika nélkül maradnak. Külö­
nösen áll ez a kerti részre, ahol mintegy 9000 
lakos van s amelytől most két kilóméternyi tá­
volságba, a régi gyógyszertárral egy utcába 
kerül az ufi patika. Mind e sérelmekre te­
kintettel, valamint tekintettel arra, hogy az 
uj patikák ez elhelyezése a régiek tönkreté­
telét vonhatná maga után, kéri — bő és ala­
pos megokolás után — hogy írjon föl a köz- 

I gyűlés a belügyminiszterhez, változtassa meg 
újabb sérelmes rendelkezését; és az uj pati­
kákat a külsőségi lakosság, a régi gyógy­
szertárak és a közegészség érdekeinek figye­
lembe vételével helyezze oda. ahova azokat 
az illetékes hatóságok tervezték s ahol szük­
ség van azokra. Az indítványt a csütörtöki 
közgyűlés fogja tárgyalni s valószínű, hogy 
ilyen értelmű föliratot fog küldeni a beltigy- 
minisztarhez.
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—- A Csokonal-kör ülése. A Csokonai-kör 
választmánya december hó 17-én, szerdán 
délután 5 órakor a Csokonai-házban ülést 
tart, melynek tárgyai: 1. A Löfkovits-pá- 
lyázat bírálata. 2. A Kazinczy-pályázat bí­
rálóinak kiküldése. 3. Irodalmi segítségek. 4. 
Jelentések. 5. Folyó ügyek.

— Munkapárti győzelem. Szentesről táv­
iratozzék: A bizottságok megalakításánál a 
központi választmányi tagok választásánál a 
munkapárti lista 108 szavazattal győzött 51 
ellenében.

— Jegyzőkönyv hitelesítés. Ma délelőtt 
volt a vármegyeházán a tegnapi megyegyü- 
lés jegyzőkönyvének hitelesítésére a közgyű­
lés, amelyen Domahidy Elemér főispán el­
nökölt.

— Wenderinszky őrnagy gyásza. Súlyos 
csapás érte Wenderinszky Pál őrnagyot a 
Debrecenben .állomásozó 39. gyalogezred 
zászlóalj parancsnokát. Édesanyja, özv. 
Wenderinszky Mária ma reggel pár órai 
rosszullét után 77 éves korában hirtelen meg 
halt. Halálát fián kiviil nemcsak a tisztikar 
és a tiszticsaládok fájlalják, akik az örökké 
mosolygós, keedves matrónát rajongásig sze 
rették, de fájlalja a legénység is, akikhez a 
megboldogultnak minden alkalommal volt 
egy-egy barátságos, biztató szavaz. Az el­
hunyt urinő temetése csütörtökön délután 2 
órakor a római katolikus szertartás szerint 
a Pavillon-laktanyából fog történni.

— Névmagyarosítás. A belügyminiszter 
engedélye folytán Niemetz Nándor Jenő deb­
receni lakos „Nagy“-ra, Siivöltős Róza deb­
receni lakos „Mihá!yi“-ra változtatta a ve­
zetéknevét.

— Amerika a bevándorlás ellen. Was­
hingtonból táviratozzék: A képviselőház el­
határozta, hogy uj bevándorlási törvényt 
hoz, mely a bevándorlóktól azt követeli, 
hogyr egy nyelven Írni és olvasni tudjanak. 
Ezenkívül kimondja a bili, hogy minden kül­
földi, aki a bevándorlás után három éven 
belül vagyont rongál, a szervezett államrend 
felforgatását hirdeti, vagy köztisztviselők 
meggyilkolására izgat, száműzendő. Ezt a 
rendelkezést elégségesnek tartják, hogy le­
hetetlenné tegye a választójog érdekében 
esetleg rendezendő sabotage-szerii anar­
chisztikus zavargásokat.

— Frank Sándor női-divat cégnél, Piac­
utca 69. sz. alatt a karácsonyi ocassio eladás 
megkezdődött.

— A hadgyakorlatok örömei. A tartalé­
kos tisztről, meg: a tartalékos bakáról már 
nagyon sok jó viccet csináltak. Egy időben 
ez a téma uralta az operettek szövegét is 
Az Uránus-szinház mai műsorán egy ilyen 
zsánerű vígjáték szerepel, mely „A had 
gyakorlatok örömei“ címmel kerül bemuta­
tóra. Egy tartalékos tisztet behívnak 20 napi 
fegyvergyakorlatra, aki után a kis barátnő­
je — a privadiner ruhájába.öltözve — utána 
megy. Komikus helyzetbe kerül a kis nő, 
mert a csinos privadinerbe minden nő sze 
relmes lesz. A darab változatos jelenetein 
rendkívül sokat mulat az Uránus zsúfolt né­
zőtere.

— Megkezdődött a karácsonyi nagy vá 
sár Lantos „Csipkeáruházában“, Sas-u. 4.

— ínség Szolnokdobokában. Désről je­
lentik; Szolriokdobokamegye közigazgatási 
bizottságának ülésén lovag Ilye Jenő, me 
gyei főjegyző, helyettes alispán beszámolt 
a megyei közigazgatás novemberi menetéről. 
4 beszámoló megemlékezik a vármegyében 
kiütött füzekről, amelyek a népet igen érzé 
kényén sújtották. Az árvíz is rendkívüli ká 
rókát okozott a lakosságnak. Vannak oly 
családok — mandja a jelentés — melyek kény 
télének két naponként csak egyszer táplál­
kozni, mert a pénztelenség és a munkaalka­
lom hiánya miatt még a módosabb családok 
sem tudják kenyérszükségletüket biztosítani 
A kivándorlás emelkedik, a megye alispán! 
hivatala november hóban hatszázötvenhét 
útlevelet állított ki, ez évben december el 
sejéig összesen 4246-ot. __

— Karácsonyra igen alkalmas és hasz­
nos ajándékok, u. m. női kézi-táskák, par­
füm és manicür-készletek feltűnő szép vá­
lasztékban Frank Imrénél a „Dréher““ mel­
lett kaphatók. Telefon: 8-55,

— Szabad Iskola. Holnap, szerdán Sza­
bó Márton dr. folytatja előadását a gazda­
sági és népesedési viszonyok fejlődéséről 
Magyarországon. Ez az előadás rendkívül 
érdekes tárgyat fog felölelni, ami a követ­
kező vázlatból is kitűnik. A török uralom ha­
tása: a birtok, decentralizáció, a falvak pusz­
tulása s a nagy alföldi helységek (Debrecen) 
kialakulása, s az ország elnéptelenedése. A 
neoaquistika commissio működése, s az uj 
birtokos osztály alakulása. Az előadás egy­
úttal a Szabad Iskola e félévi ismeretter­
jesztő előadásainak záróköve is lesz, ameny- 
nyiben holnap, csütörtökön már a hirdetett 
előadás nem tartatík meg. Az ingyenes elő­
adásra, mely az Ipartestület dísztermében 
(Simonffy-utca I. c) II. om.) lesz, különösen 
felhívjuk a figyelmet. ___

— Elgázolt munkások. Krakóbó! távira- 
tozzák: Ma reggel egy munkásvonat német- 
országi évadmunkásokat szállított Krakóból 
Tarnovba. Az egyik harmadosztályú kocsi­
ban vigyázatlanság következtében fölrob­
bant egy munkás benzines üvegje és a vona­
ton tűz támadt. Azonnal meghúzták a vész­
féket és a munkások gyorsan leugráltak a 
vonatról a másik sínpárra. Énpen ebben a 
pillanatban robogott arra a krakói gyorsvo­
nat, amelynek lokomotivja a sínpáron lévő 
összes munkásokat elgázolta. Nyolc munkás 
azonnal meghalt, több súlyosan megsebe­

sült. A munkásvonaton hatszáz rutén mun­
kás volt. A gyorsvonat száz kilométeres se­
bességgel közeledett. A lokomotivvezető 
kétszáz lépésről vett észre a veszedelmet, 
azonban már nem tudta a vonatot megállíta­
ni. Krakóban megvizsgálták a gyorvonatot 
és a kerekeken eszakitott kezeket és agy- 
velőrészeket találtak, a kerekek mind tele 
voltak vérrel. A szerencsétlenül járt munká 
sok nevét eddig még nem sikerült megálla­
pítani.

— Karácsonyra gyönyörű nyakkendők és 
uri-divat újdonságok Frank Testvéreknél, a 
megyeháza mellett.

— Nagy tűz Temesváron. Temesvárról 
táviratozzak: A belvárosban kigyulladt Müh­
le Vilmos virágkereskedő emeletes palotája, 
amely a hadtestparancsnokság szomszédsá­
gában van. A katonaság mindjárt a hely­
színen termett és a tűzoltósággal másfélórai 
kemény munka után lokalizálta a tüzet. A 
kár igen nagy. Az átcsapó lángok erősen 
megrongálták a hadtesparancsnoksáíg épü­
letét is, az egyik fal összeomlóban van. A 
rendőrség azt hiszi, hogy a boltott a virág- 
kereskedő két elbocsátott alkalmazottja 
gyújtotta fel.

— Schvartz Dániel pipa-kereskedésé­
ben Debreczen, Piac-utca 29. a városházával 
szemben mindenki, aki 2 korona árut vásá­
rol, egy Polgári Asztaltársasági sorsjegyet 
ingyen kap. 100 gyönyörű tárgy.

Korona- 
Passage '

Telefon
3—28.

Ma szerdán
december 17-én

öröm.
A. szezon legnagyobb sikerű ka­
tonai vigjátéka 3 felvonásban.

1. Zene.
2. A kis elefánt.

Amerikai bohózat.
3. Duci bácsi és a haltincs.

Amerikai humorcszk.
4 Kép k Afrikából.

Helyszíni felvétel.
5. A császárért.

Történet Napoleon idejéből.
3. Tengert utón.

Amerikai tréfa. COSTELLO felléptével.
7. The Henlow

világliirll xilophon virtuózok hangversenye. 
ELŐADÁSOK : este pontosan G órától. Minden 
kép után van bemenet. Utolsó előadás 10 órától. 
Rendes helyárak. Bérlet-, igazolvány- és tratik- 

jegyek e műsornál érvényesek.
Csütörtök — Péntek

December 18—19-én

teljesen uj műsor.

— A siketnémák karácsonyfájára a kö­
vetkező adományok érkeztek; Grob Ferenc 
prépost-plébános 100 K, Kapos Sámuel 6 K, 
özv. Stiber Jánosné 10 K, Varga Károly 2 K, 
3runner Endre 2 K, N. N. 10 K, K. .1. 5 K, 
Szilágyi Bálint ügyvéd 2 K, Donogán és So- 
mossy ruháknak való szövet, Aczél Henrik 
(önyvek, Kontsek Kornél 8 kötény és 4 blúz. 
Midőn az igazgatóság a jószivü emberbará­
tok nemes adományait megköszöni, egyúttal 
becses figyelmébe ajánlja a még adomá­
nyozni óhajtóknak, hogy a karácsonyfa-ün­
nepélyt nem a szokásos időben karácsony 
előestéjén, hanem december 21-én fogjuk 
megtartani.

— Férjgyllkos asszony. Siófokról jelen­
tik: Állandó civódásban élt a feleségével 
Márfi Mihály nagybakonai földbirtokos. Teg­
nap este is összevesztek és az asszony, ami­
kor a férje aludt, konyhakéssel átvágta a 
torkát és tiz szúrást ejtett rajta. Márfit reg­
gel vérbefagyva találták meg. Az asszonyt, 
aki a csendőröknek azt mondta, hogy ura 
öngyilkos lett, letartóztatták.

— Renlow-testvérek xilofon virtuózok 
vendégszereplése az Uránus-szinházban. Az
Uránus-szinház változatos műsorán egy ki­
váló attrakciós szám is szerepel, a Renlow- 
testvérek xilofon-müvészek, kik e primitiv 
hangszeren zenei tudásuk művészi fokát ér­
ték el. A Renlow-testvérek vasárnap estig 
maradnak az Uránusban, hol eddig nagy si­
kereiket gyarapítani fogják.

— Csalás váltókkal. Rakamazról jelen­
tik: Pólyák Miklós és tizenkilenc társa azzal 
a panasszal fordult a rakamazi csendőrség- 
liez, hogy Funk Hermann, ennek fia, Funk 
Samu és apósa, Farkas Ignác tokaji lakosok 
négv éven keresztül összesen 14,605 korona 
40 fillérrel károsították meg őket. A csend- 
őrség a nyomozás eredményét most küldte 
át a nyíregyházai királyi ügyészséghez. A 
nyomozás megállapította, hogy a csalásokat 
rendszerint úgy követték el, hogy Funkék 
váltóra kölcsönt adtak, lejáratkor pedig pro­
longálás céljából uj váltókat kértek és vala­
mennyi váltót leszámitoltatták. Ilyen módon 
az egyes károsultaktól két-liáromszáz koro­
náig terjedő összeget csaltak ki. A csend­
őrök Fűnk Hermannál házkutatást tartottak 
és lefoglaltak 19 váltót, amelyeket a felek­
nek vissza kellett volna adni. tiz óvási ér­
tesítést és egv 280 koronára kiállított hamisí­
tott váltót. Megállapították, hogy a váltókat 
a tokaji, szerencsi és miskolci bankoknál szá­
mítolták le. Funk Hermann a csendőrök előtt 
beismerte tettét. Azzal védekezik, hogy anva 
gi gondjain nem tudott másképp segíteni. Va­
gyona nincsen, mindenét eladta, a pénz meg­
élhetésére kellett. Fűnk Samu szintén beis­
merte a csalásokat. Farkas Ignác pedig azt 
állítja, hogy vejének az anvagi helyzetén 
akart segíteni, és ezérí irta alá, mint kezes, 
a váltókat. A nyomozás tovább folvik, mert 
valószínű, hogy még több feljelentés törté­
nik és nincs kizárva, hogv a triumvirátus ha­
mis váltókat is hozott forgalomba.

— Pusztító vulkánok. Melbourneből táv- 
iratozzák: A Pacifique gőzös, mely az Uj- 
Hebridákból Noumeába érkezett, jelenti, 
hogy a szigetcsoporthoz tartozó Ambryn 
szigeten vulkánok törtek ki, melyek napokon 
át működésben voltak. E hónap 7-én a Min- 
nie-hegyen hat uj kráter képződött. A hegy 
valósággal összedőlt. A misszió épülete nagy 
veszedelemben forgott. A lakosok csónakok­
ban menekültek. Számos falut elpusztított a 
lávatömeg. Fehér ember nem vesztette éle­
tét, de benszülöttek igen sokan. Fgy francia 
gőzös 500 embert mentett meg. többnyire 
öregeket és gyermekeket, akiket a fiatalok 
magukra hagytak. A sziget egyrészét a tűz 
elpusztította. A sziget hamuval van födve. 
A folyók medrében láva hömpölyög.

Karácsonyfára cukorkák, csokoládé 
dessert bonbonok, déli gyümölcsök, teasüte- 
incnyek, karácsonyfadíszek óriási választék­
ban, legolcsóbb árban szerezhetők be a cu­
korka gyári raktárában. (Főtér, Tisza-pa-
lota.)

»MS® $m
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— Nincsen szükségünk fertőtlenítő sze­
rekre, nem kell a süblimát, cárból és lyso- 
forni, hogy a fertőző betegségeket elkerül­
jük, csak szándékosan ne vigyünk bacillu- 
sokat szervezetünkbe tisztátalan, szénsav­
val telitett kút vizek használatával.

Az egyedüli megbízható üdítő viz az 
egész világon elterjedt Szt. Ltikács-fiirrdői 
„KRISTÁLY“ forrásvíz, mely nélkülözve az 
ásványvizek kellemetlen izét, a mindennapi 
életben már nélkiilözhetlenné vált. Olcsó, 
üdítő és kelemes.

Kávéházakban, vendéglőkben és biiffék- 
bert poharanként is kapható. Lerakat minden 
előkelőbb fiiszerüzletben. Főraktár „Közpon­
ti drogéria“ Piac-utca 20. sz„ honnan a vi­
zet a házhoz is szállítják.

— Batlszt- és Liiszter-kötények óriási 
választékban rendkívül olcsón a Csipke-áru­
házban kapható. Sass-u. 4. sz. __

— Apróbb lopások. Imberger Jakabné 
Simonffy-utca 19. szám alatti lakos ma dél­
előtt panaszt emelt a rendőrségen, hogy^ teg­
nap este az udvarra kitett 3 darab futósző­
nyegét ismeretlen tettes ellopta. — Sándor 
Károly nv. kir. törvényszéki bíró. ugyancsak 
a Simonffy-utca 19. szám alaki lakos följe­
lentést tett ismeretlen tettes ellen, aki az 
udvarról egy 20 korona értékű mosótéknőt 
emelt el. — Rezes József Homok-utca 5. sz. 
alatti lakos, napszámos panaszt emelt, hogy 
ez év október 5-től — november 18-ig, mig 
a közkórházban feküdt gyógykezelés végett, 
a Salátrom-utca 12. szám alatt egy színben 
hagyott ládájának zárját ismeretlen tettes fel- 
feszitette és abból több szerszámot és ruha­
neműt ellopott.

— 50%-ot takaríthatunk meg fűtőanyag­
ban, ha az ajtókat és ablakokat léghuzat el­
záróval látjuk el. Kapható Mentze Henrik 
újdonságok áruházában. Piac-utca 38. sz.

TÖRVÉNYKEZÉS

!! ÉHSZEH-SflSflR!!
Gyönyörű újdonságok feltűnő olcsón

SÁNDOR ÁRMINNÁL
!! a Dréher-sörcsarnok mellett !!

Színház
kény es - 
előadás.

A SZÍNHÁZ MŰSORA:
SZERDA: Délután A regényesek, A 

kedők, vígjátékok. — Ifjúsági 
Este Nagymama, vígjáték. (A bérlet.)

CSÜTÖRTÖK: Nagymama, vígjáték. ... (B
bérlet.)

PÉNTEK: Katonadolog, operett. (C bérlet.) 
SZOMBÄT: Katonadolog, operett. (A bérlet.)

* A szerdai két előadás. (A s z i n h á z i
iroda jelentése.) Holnap, szerdán két 
előadás lesz a színházban. Délután 3 órakor 
rendkívül mérsékelt helyárakkal ifjúsági elő­
adásul szinrekerül: Edmund Rostand pom­
pás három felvonásos vigjátéka, „A regénye­
sek“ s ezt követi Moliere „A kénveskedők“ 
cimü egy felvonásos vigjátéka. E darabok 
főszerepeit Károlyi Ibolyka, Bánvai Irén, 
Lajtai. Madas, Rónai, Kormos és Vándory 
játszák. Este Csikiy Gergely örökszép vig­
játéka. a „Nagymama“ kerül műsorra hosszú 
pihentetés után. A társulat teljesen készen 
várja a reprizt, melyet a főszerepeket H. Ser­
főzi Etel. Bánva Irén, üti Gizella, Szent- 
iványi Gitta, Bérczy. Fehér. Nagy Sándor, 
Madas, Egri Berta, Rónai, Payer, Kormos 
stb. játszák. Az előadás A) bérletes lesz.

§ A törvényszéki elnök pőre. Egy aradi 
népgyiilésen, az akkori politikai izgalmak 
idején, K r á I i k Ferenc, a szociáldemokrata 
párt egyik vezető tagja, beszédet tartott a 
Désy-Lukács-pörről és súlyos kitételekkel 
bántotta meg Balogh György kúriai bírót, 
a budapesti büntető törvényszék elnökét. A 
gyűlésen jelen volt a rendőrség egy tisztvi­
selője, aki a gyorsírói jegyzetek alapján fel­
jelentést tett Králik ellen nyilvános rágalma­
zás miatt. Egy téves aradi tudósítás a minap 
azt jelentette, hogy a bíróság beszüntette az 
eljárást, mert Králik a vizsgálat során kije­
lentette, hogy a neki tulajdonított kifejezése­
ket nem használta és a kihallgatott rendőr­
tisztviselő is úgy nyilatkozott, hogy most 
már nem emlékszik a szavakra és a gyors­
írói feljegyzések között nem tud eligazodni. 
Ez a híradás téves volt, mert az ügyészség 
már vádiratot is adott Králik Ferenc ellen 
nyilvános rágalmazás címén és az aradi es- 
kiidtbiróság valószínűleg januárban fogja 
tárgyalni ezt az ügyet. A tárgyaláson érte­
sülésünk szerint Baloghy György dr. is meg­
jelenik.

§ A jegygyűrűk tolvaja. Katona Fige Gá­
bor téglási legény már régebb idő óta ud­
varolt egy falubeli leánynak, akit szeretett 
volna feleségül venni. Szegény volt ő is, a 
reskedelmi vonatkozású ügyei kerültek tár­
gyalásra. Különösen behatóan foglalkozott a 
leány is s igy még csak mátka-gyűrűre sem 
tellett. Katona Fige Gábor elhatározta, hogy 
szerez gyűrűt bármi áron is. Ki leste az időt, 
amikor Wizner Vilmos ottani ékszerkeres­
kedő nincs otthon, feltörte a lakása ajtaját, 
behatolt az üzletbe és két arany jegygyűrűt 
ellopott. Az egyiket azonnal föl is húzta a 
kedvese ujjúra, azonban nem sokáig marad­
hatott rajta, mert Wizner feljelentésére a 
csendőrség nyomozást indított és Katona Fige 
Gábort letartóztatta. A debreceni kir. tör­
vényszék ma két havi fogházra ítélte Katona 
Fige Gábort lopás miatt. Az Ítélet jogerős.

§ Cigánydráma. Említést tettünk annak 
idején arról a halálos leszámolásról, amely 
Berettyóújfalu nyílt utcáján, a piacon tör­
tént. Két cigány összetűzött valami lóvásár­
lásból kifolyólag és a verekedésnek azzal ve­
tett véfet az egyik, Balogh József, hogy re­
volvert kapott elő és agyonlőtte ellenfelét; 
Daróczi Józsefet. Szeptember 25-én estefelé 
történt az utcai dráma. Balogh József, egy 
idősebb cigány szembekerült haragosával: 
Daróczi József lókupeccel. Nekimentek egy­
másnak. Balogh József gyöngének bizonyult, 
fegyverrel gyűrte le a fiatalabb cigányt. Re- 
volevtr rántott ki a zsebéből és rálőtt Darö- 
czira, akit halálosan talált a golyó. Másnapra 
kiszenvedett. Balogh jelentkezett a csend­
őröknél és tegnap állott vádlottként a nagy­
váradi eskiidtbiróság előtt. A biróság Balogh 
Józsefet két esztendei (egyházra itéite.

S Betörő inasgyerekek. Megírtuk annak 
idején, hogy Tóth József Homok-utca 120. 
szám alatti lakó csizmadia mester följelen­
tést tett a rendőrségen ismeretlen tettesek 
ellen, akik mig ők szüreten voltak, betörtek 

lakásába s onnét 150 korona készpénzt s

mintegy 600 korona értékű aranynemüt el­
loptak. A rendőrség nyomozást indított, mely 
nek eredményeként a betörőket Stefán Ja­
kab, Szilágyi Gábor és Pálfi János inasgye­
rekek személyében sikerült is kinyomozni 
és letartóztatni. A lefolytatott további vizs­
gálat során kiderült, hogy a három inas gye­
rek ugyancsak betört még Polónyi Andor 
földbirtokos Rakovszky-utcai lakásába is, 
ahonnét egy fegyvert, néhány üveg befőzött 
gyümölcsöt s több kisebb-nagyobb tárgyat 
emeltek el. Pálfi Jánost öt havi, Szilágyi Gá­
bort négy havi és Stefán Jakabot hat havi 
fogházra itéite a debreceni kir. törvényszék. 
Az ítélet jogerős.

§ Aki vasvillát fog a végrehajtóra. Még
elmúlt év június 2-ikán történt, hogy Bó-az

dog Zsigmond debreceni végrehajtó végre­
hajtást akart foganatosítani Deli István gaz­
dálkodó ellen. A végrehajtót azonban hiva­
talos működésében megakadályozta a gaz­
dálkodó, aki János és Ferenc nevű fiaival 
nekitámadt a végrehajtónak. Bódog Zsig­
mond azután négy rendőr védelme alatt 
folytatta le a végrehajtást, amelynek ered­
ményeként egy lovat foglalt le. Ez olyan 
dühbe hozta Deli Istvánt, hogy egy yasvillát 
ragadott fiai pedig botokat és valósággal ki­
verték a végrehajtót és a négy rendőrt. A 
debreceni kir. ügyészség hatóság elleni erő­
szak vétsége miatt indított eljárást Deli Ist­
ván és fiai ellen, akiket ma vont felelősség­
re a kir. törvényszék büntető tanácsa Hoff­
mann József táblabiró elnöklete alatt. A bíró­
ság beigazlotnak vette a tárg> alás folyamán 
a vádat, miért is Deli Istvánt egy havi, Deli 
Jánost nyolc napi fogházra, a fiatalkorú Deli 
Ferencet pedig dorgálásra itéite.

KÖZGAZDASÁG
Budapesti értéktőzsde.

t>K»i
Oaitrit hítel
4 Misáié! o koronáján dákÁZlftmtftral
jelsá-ogbank
Rima m irinyl
*algótarjial
Közüli fisul

*30- 
*82 — 

S2-45 
705 — 
429 — 
64B-— 
789 
694 —

Iiáayiat i
Magánleszámltoiás! kamatláb:

fcécs 6»/, «/*, Berlin 4'/,°/o London 4’/,
Budapesti gabonatőzsde.

Hier» E. (SlniMei U Kínig) deli. bieomlnyoa líilratl ]el«oU««

Rendkívüli alkalmi vételek női, 
férfi- és gvermekezipökben.
Költözködés miatt. Őrlési választék.
Melyen leszállított árak melle t áru Illatnak ki. "Sie

Flacher Menyhért oipöiizletében, Piac 9.

Busa májáéra
októberre 10-46

‘«A: 4Pr..................................................'LSI 7*97
8.78

7-64
7.88
6*49

Rose októberre 
„ áprilisra .

Zab októberre .
,, áprilisra

Tengeri Wl8. év októberre 
• máj

Keszérm 5-tel drágább^

A kereskedelmi- és iparkamara és a 
balkáni export. Ma délután fél 4 órakor tar­
totta ülését a debreceni kereskedelmi- és 
iparkamara kereskedő szakosztálya Fáik La­
jos elnöklésével. Az ülésen a folyó hó 18-án 
megtartandó közgyűlés napirendjének ke- 
szakosztály a Balkán piacainak meghóditá- 

I sára irányuló törekvésekkel. Szükségesnek 
I tartja a szakosztály a kereskedővilág figyel­
mének előadások és közlemények utján a

Ne fogadjon el MÁS lámpát, mint

f fóliráeu VALÓDI DRÓTLÁMPÁT. |

Hazai gyárimén; l óntod|wit utánzatoktól I .1 I . -i-.
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balkáni export lehetőségekre irányítását, a 
célszerű vasúti és hajózási kiviteli tarifa po- 

1 „ . s a Kpreskedehni Múzeumnak meg­
erősítését, szeles alapokon a kiviteli keres­
kedelem főintézményckéne leendő kiépítését 
Az ülés napirendjének letárgyalása után a 
debreceni árukereskedőknek a fővárosi meg­
rendelést gyűjtő utazók visszaélései miatt i 
emelt panaszaival foglalkozott a szakosztály. I 
E visszaélések folytán a debreceni kereske-1 
dők évente több százezer koronával káro­
sodnak. Itt különösen szükséges volna a rend­
őrség szigorú eljárása.

Méhészek közgyűlése. Az Országos Ma­
gyar Méhészeti Egyesület tegnap tartott! 
közgyűlésén ifj. Weichinger Károly debre­
ceni kávéháztulajdonost igazgató-választmá­
nyi taggá választották.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői 
védegylet a következő fizetésképtelensége­
ket jelenti: Maraczy István cipész Sárvárj 
Abonyi Ignác Tolnaszakái, Staik Jakab kéz-1 
mtiárüs Máramarossziget, Volb Jakab Bród,1 
Szántó Jenő füszerkereskedö Székesfehér­
vár. — A Neuer Wiener «Kreditorenverein a 
következő fizetésképtelenségeket jelenti: Ko­
vács Zsigmond cipőkereskedő Rimaszombat,! 
König Ignác divatárus Budapest, Rákóczi-ut! 
57., Reitzer M. Miksa Budapest. Népszínház-' 
utca38„ Adler Márkus kézmit- és divatáru 
Pöstyén.
12068 1913 tkv. sz.

árverési hirdetményi Monat.
A debreczeni kir. törvényszék, miit te­

lekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Nád- 
udvary Lajos cég végrehajtatnak Gyöngyösi 
Istvánná sz. Varga Juliánná végrehajtást szen­
vedő elleni végrehajtási ügyében a debreczeni 
5523 sz. tjkvben A. f 5334 hrsz. alatt fel­
vett tégláskerti szőlőből a Gyöngyösi Istvánná 
nevén álló egyharmad részre 137 kor. 33 fill 
és az u. o. 9277 sz. tkvben A. + 3008 hrsz. 
Boldogfalva-u. 4 számú házasfelekből ugyan­
annak nevén álló egyharmad részre 2772 
korona megállapított kikiáltási árban az ár­
verést elrendelte és hogy a fentebb megjelölt 
ingatlan az 1914. évi január hő 2 napján 
délelőtt 11 érakor e kir. törvényszék ár­
verési termében megtartandó nyilvános árve­
résen a kikiáltási ár kétharmadán, illetve fe­
lén alól eladatni nem fog.

Az árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlan becsárának 20% át készpénzben, 
vagy óvadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy a bánatpénznek a bí­
róságnál elöleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Az, aki az ingatlanra megállapított ki­
kiáltási árnál magasabb Ígéretet tett, ha töb­
bet Ígérni senki sem akar, köteles nyomban 
a bánatpénzt az általa ígért ár 20%-áig ki­
egészíteni, különben ígérete figyelmen kívül 
marad és a nyomban folytatandó árverésen 
részt nem vehet.

Debreczen, 1913. évi október hó 9. 
napján.

Or. Tóth s. k., kir. t. jegyző.

TiJry. védve.

9 fiatalság ás szépség titka
inog van oldva az

A.**
használata által. „OJA“ egy szinte bámulatos hatása szépitőszcr, mely az arcbőrnek viruló szint kölcsönöz. Az 
arcbőr minden tisztátlansága eltűnik. „OJA“ használata által a legduzzad to

99

1 egész doboz 2 K tiszták és finomak lesznek.
íihh kezek Is elegánsak, gyöngódek.

1 kis doboz 1 K

99€* «i JL66- Eül ö ■*« eb» a sm SáL IkL
azonnal pompás fényt kölcsönöz, mely hetekig eltart és a kezek mosása után mindig szebben bontakozik ki-

Egy készlet körömlakk és paszta lakkeltávolitóval 2-üO K.

Parfümeire „OJA“ Americ. Co. Ltd. Wien, I., Petersplatz 11.
I)ef>recze»1>eii kapható a Központi drogériában.
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(tKHTER-FÉLE HORGONY- 
EPITOKÖ/ZEKRENy

Rendkívül szórakoztató játék gyermekek és 
felnőttek részére. c=3 Elragadó újdonság. 
Falusi házak és nyaralók fölépítésére szolgáló

Horgony épitőszekr ény ek
o Kapható az ország összes játéküzleteiben. a

és bérmentve küldjük be 1540. szánni szineu ábrákat 
is tartalmazó jubileumi árjegyzékünket, ha a jegy­

ei zék számát közli velünk. □
RICHTER r AD. ÉS TÄRSAI, WIEN, XIII.

valamint nagybani eladás :
Athenaeum R.-T. Eisler osztálya Budapest, VII., Mlksa-u. 8.

4043 —1913. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak 1913. 

V. 5767/1. számú végzése folytán közhírré 
tétetik, miszerint Mautner J. V. részére deb­
reczeni lakostól 1016 korona 35 fillér töke, 
ennek 1913 év augusztus hó 1. napjától szá­
mítandó 5% kamatai és az eddig összesen 137 
korona 36 fillér perköltség erejéig, 1913. évi 
szeptember hó 29-én biróilag lefoglalt és 750 
koronára becsült bútorok és egyéb ingóságok 
1913. évi december hó 17-én délelőtt 11 
Órahor kezdetét veendő és Debreczenben, 
Simonffy-utca 24. szám alatt megtartandó 
nyilvános bírói árverésen a legtöbbet ígérő­
nek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség 
esetén becsáron' alul is el fognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mind­
azon foglaltatók részére, kik már jogerős vég­
rehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debreczen, 1913. évi november hó 22-én.
Oláh Géza, bitói kiküldött.

!! MEGÉRKEZETT !!
MOSKOVITS JÓZSEF 

úri szabó divattermébe 
a legfinomabb angol

DIVAT SZÖVETEK
városi uj bérház26. A nagy­
érdemű urak pártfogá­
sát kéri, tisztelettel:

MOSKOVITS JÓZSEF

5 i® £■

4>fa J

LEÜCZELSZERUBB 
FALRA ERŐSÍTHETŐ
KLOSETTPAPIR TARTÓ
DOBOZ.
Szerkezete folytán egyszerre csak egy lap papír vehető ki, 
mely rögtön azután a következő lapot a nyíláson félig ki­
húzza. ezáltal a papirpazarlás ki van zárva. Külön betétek is.

Kapható :

THAISZ ARTHUR
PAPIRKERESKEDÉSÉBEN,

DEBRECZEN, FIACZ-UTCZA 7. SZ.

1 csomag 500 lap barna betét 30 fillér.
1 „ 500 „ fehér „ 36 „
1 fadoboz hozzávaló . . 2'40 „

es a leg abb rendszerű
A vlláahlru

TELEFON 12-76.

NYERSOLAJ-MOTOROK
"■ ...........■■■......... és azok alkatrészei kizárólag ................... 11 ....■■■■

Ányos Imre cégnél kaphatók
Budapest, VI., Podmaniozky-utoa 17. szám.
I.egMsebb nyerHolaJazQkwéglet 1 Feltétlen JótállAw! Jutá­

nyos arak t Kedvező fizetési feltételek 1 
Kérjen díjtalan felvllAgositáHt éw 111 g y e 11 Árjegyzéket !
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Humanic Czipötársaság
fényesen berendezett cipőüzlete aDebreceni Első Takarékpénztár palotájában

megnyílt.
Nagy választék női, férfi-, és gyermekcipőkben. :: :: Olcsó egység árak.

Arai 12.5016-50 20-50
Ü «sói t 50 Mér, 
eeontal minden ezó 
S Elét, e legki*- 
•ebh hirdetés 50 "t APRÓ Vastag betűből sze­

dett minden szó 10 
fill. Apró hirdetések 
elére fizetendők. ■

HIRDETÉSEK
Vidékről

ipróhirdetéseket 
BZérőbb postautalványnyal 
feladni. Az apróhirdetés 
szövege a postautalvány 
szelvényén elfér. — Zárt 
levélben is lebet; akkor 
a hirdetés ára levélbélyeg­

ben csatolandó.

„lólesz“
jeligére a kiadóhivatal 
ban levél van. 2923

Docteur
jeligére levél van a kia­
dóhivatalban. Jólesz jel­
igétől. __________ 33

Apróhirdetésre
telefonon felvilágosítással 

nem szolgálunk.

Jeligés leveleket
csakis kelló igazolás el­
lenében ad ki a kiadó 

hivatal.

ADebreceni Független Újság 
telefon szamai: 
Szerkesztőség 3-39 
Kiadóhivatal 3-39 és 18 
Nyomda 18

Házasulandók, 
kik gazdagon nősülni óhaj­
tanak, (ha vagyontalanok 
is) forduljanak díjtalan 
felvilágnsitásért a konti­
nens elsó és legnagyobb 
nemzetközi intézetéhez.
Magyar levelezés. Hvmen, 
Berlin 18. 2724

Nagy András
épület- és bútorasztalos, 
Csapó-u. 19. szám. El­
vállal mindenféle parket 
lei akás, felgyalulás és 
fényezési munkákat pon­
tosan, jutányos árak mel­
lett. Levélbeni meghívás­
ra azonnal házhoz me­
gyek. 2731

Világhírű
(Pumpernickel) karlsbadi 
sütemények kóser frank­
furti csemegevirstli, faj­
almák, csemegeszőlő, Ilu- 
nyadi-u. 14. 2899

Konyha- és előszoba
berendezések készen kap­
hatók nagy választékban 
Weisz Ferenc asztalos­
nál, József kir. herceg­
utca 7. szára. Telelőn 
10—90. 1

Adás-vétel

üzlet

Levelezés
Jeligés levélnél a hirdetés 

száma is kéretik.

KA LSBAD1
kétszersült, valóul karlsba­
di gyártmány, a Deutsch- 
iéle Hitetekben kapb.tó.

jólesz
Független 30, Bizony ele­
ven, Jövő jéligére leve­
lek vannak a kiadóhiva­
talban . 736

Fdlusy Károly
polgári és katonai cipész 
Debreczen, Csapó-u. 41.

M Készítek min­
tái denféle sport-
H cipőket, vala-

mintorthopäd 
cipőket fájós 

iHft és nyomorék 
lábakra. Raktáron tartok 
műhelyemben készült 

leg jobb minőségű férfi-, 
női és gyermekcipőket 

187

Gyönyörű,mindig ágiidéit
szívesen fogadott

a Dralle-féle illatszer
IllUSlOn a világítótoronyban 

Alkoholmentes virágcsöppek.
Egy parány elég!

A természetes virgá illata.

Tanyertalpu
lompos farkú Mackó ko­
ma utazásai s minden­
féle képes mesekönyvek, 
zsoltáruk, imakönyvek, 
képeslap, fénykép bélyeg­
albumok, emlékkönyvek, 
dobozos levélpapírok ::: 
bolti árból 20—30—50— 
60 százalék engedmény­
nyel kaphatók Ha matuy- 
nai, Fttvészkeri-utca 14. 
(Püspöki palotához 5-ik 
ház.)

Irodai
bútorok megvételre ke­
restetnek. Cim a kiadó­
hivatalban. 2880

Esy
szoba bútor, elegáns, el­
adó. Fülöp mészkeres- 
kcdőnél Homokkcrt-utca 
121. 2913

Eladó
és bérbeadó több ház és 
szántóföld a Geréby cs 
Czeising telepen s Csa­

pókertben dr. Varga 
ügyvéd. Csapó-utca 17.

60

Egy
jó varrógép jutányosán 
eladó, Csillag-utca 108.

61

Lakás
Bútorozott

szoba kiadó, Kossuth-u. 
6. sz., az udvarban. 71

Egy
régi fodrásziizlct kiadó, 
Csapó-utca 82._______ 91

Látványosság
olcsó karlsbadi edények­
ben Hunyadi-u. 14. 2899

Kályhatapasz vas es cse­
réphez Tóth Józsefnél, 
Péterfia 20. 2900

Bútorozva
két szoba, konyha, külön 
bejárattal jó vizű kút, 
tiszta, csendes udvar de­
cember 15-től kiadó Eöt- 
vös-utca 3. 65

Liszt-
és kenyérüzlet családi 

körülmények miatt átadó 
Csapó-u. 72._________ 87

Saját
termésű martinkai bor 1. 
72 fill, kapható, Csapó­
utca 49. sz. alatt __68

Esy
szoba, esetleg két szoba, 
konyha speiz és mellék- 
helyiségek Garay-u. 16. 
sz. a. kiadó. 32

Hízta ó
vágóhíd közelében kiadó 
több évre is. _ Értekez­
hetni Geréby Pálnál. 77

Legoicsobban
bútort tisztit és javít 
Franki Ignác asztalos, 
Varga József ur asztalos 
és bútorkereskedő volt 
asztalos munkavezetője 
Hajnal-u. 19. Egy levele­
zőlap elég, azonnal intéz- 
kedek. 81

Hut
nyilas tanyaföld a Ma- 
cson eladó vagy kiadó. 
Értekezhetni tiajó-u. 26.

82

Kiadó
olcsón, télre berendezett 
gyönyörű 4 szobás villa. 
Diófa-u. 17. (Hatvan-u. 
kert.) 78

Bútorozott
nagy szoba, külön bejá­
ratú nagy előszobával, a 
legkényesebb ízlésnek 

megleld kiadó december 
15. vagy január 1-re. Pé- 
teríia-u. 76., keresztépü­
let, emelet. 79

Sertésdlest
elfogadok, magyar, né­
met hurka kezelését ér­
tem. Honvéd-u. 15. 84

és mészáros urak! 19 év 
óta fennálló jóforgalmu 
hentesüzlet berendezés­
sel együtt 14 évre kiadó. 
Értekezhetni Nagy Imre 
Újvárosi-utca 2983. H.-
Böszörmény. 80

Kályhát
füstcsövek, széntartók, 
kályhaellenzők legol­

csóbban Nagy vaskeres­
kedőnél, Csapó-utca 68.

85

Kttlönléle
Híg a tesztet tart

Egy
69 hektó rizling Széc- 
henyi-u. 4. Nagy Imre.

53
Vdodi

kina és karaván teát, va­
lamint kitűnő zamatu 
tearumok Orosz kereske­
dőnél, Csapó-u. 86. 64

Gyöngyvirág rózsa, orgona, heliotrop, rezeda 1 
korona, ibolya 5 korona. Minden gyógyszertá­
rakban, drogéi iákban, illatszerkereskedésekben, szup- 

panűzlctekben és jobb fajta fodrászoknál. 
GEORG DRALLE, HAMBURG-BODENBACH a. E.

A u. becsű olvasó kö­
zönség b. tudomására 
hozom, hogy szabó- 
műhelyemet Arany 
János-utca 3. szám 
alá helyeztem át. :: 
40 koronától feljebb 
téli kabátot, r u b á t 
mérték után készítek. 
Vasalásokat és javítá­
sokat pontosan eszkö­
zöl Blau Dávid.

az uj Béka áruházban 
Piac- és Hatvan-u. sar­
kún legújabb faconu se­
lyem blúzok 10 korona. 
Szövet etarnin és batizt 
blúzok 5 korona, 1 vég 
angol vászon finom szálú 
11 korona, egy kész 
rumburgi lepedő varrás 
nélkül 2.40 korona, szö­
vet maradékok 140 cm 
széles 3 korona. Férfi 
ingek és fehérnemiiek 
remek választékban. Fiú 
és leánykaruhák remek 
választékban. Csekély 

bevásárlásnál sok pénzt 
takaríthat meg a Béka 
áruházban. 1715

Kitűnő
kóser házikoszt kapható 
Arany János-utca 35. 
Ugyanott külön bejáratú 
bútorozott szoba kiadó.

67

H-ntes

Szécbeny í~
utca 42. sz. földszinten 
utcai nagy parkettes bú­
torozott szoba gázvilági- 
tással, hálófülke, előszo­
ba januárra kiadó. 88

Állás
Gasda sionyt

keres pusztára özvegy 
uradalmi tisztviselő. Tel­
jes ajánlatokat a kiadó- 
hivatal továbbit „Meg­
bízható“ jelige alatt. 2799

Egy
jobb családból való fiú 
hentes tanulónak felvéte­
tik . Cim a kiadóban. 2894

Egy
fiatal ügyes bolti szolga 
azonnali belépésre fel­
vétetik. Nagy-féle tőzsde 
városház alatt. 2814

Kiadó
lakás 2 szoba, konyha 
februártól, Füvészkcrt-u. 
6. sz. 86

Kiadó
egy szobás lakás, kony­
ha. speiz, fáskamarával 
Tócóskcrti Szondy-utca 
6. sz. 94

Plisszéroiás
legolcsóbban, leggyor­

sabban, estélyekre diva­
tosan legszebben készül 
Iklódyné intézetében, 

Széchenyi-u. 26.______83
Plisszireiást

legújabb divat szerint 
szépen, gyorsan készí­
tek. Csipkék 5 fillértől, 
szoknyák 3 koronától. 
Farkas Bella, Miklós-u. 
5. sz. ________  26

Ki idő
Csillag-utca 30. szám két 
szoba és egy szoba 
konyha. 95

Jfnnkáslinyok
felvétetnek. Honvéd-u. 
16. sz. 2925

Kiadó
üzlethelyiség Piac-utcán 
a Hungária mellett, Érte­

kezhetni csődtömcg- 
gondnoknál, Arany Já- 
iios-utca 6. Telelőn 414.

96

Rcyal-szállodában
minden időben kényelmes 
szobák, meleg és hideg 
ételek kaphatóit. Mérsékelt 
árak, pontos kiszolgálás. 
Csengő a kapunál. A n. 
é. utazó közönség becses 
pártfogását kéri : flsántó 
Márton, tulaidonos. 1H01-ton, tulajdonos.

Halduvármegye szállttól i:::s nagyáruházában
DEBRECZEN, 
Kistemplombazár
megkezdődött a

6 r ff.

Patkányirtó
Hegyes! Sándomé Jó 
zsef klr. herceg-utca 22. 
szám alatt lakik. 92

Elsőrendű kifogástalan 
minőségű áruk kerülnek 
eladásra mélyen leszál­
lított arak mellett. ==

Nyomatott Hoffmann és Kronovltz könyvnyomdájában Piac-utca 49., a föpostával szemben.


